

# 2020 学年第二学期五校联考试题

## 高三年级历史学科

命题：宁波市效实中学

### 试卷 | 选择题部分

一、选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1. 王国维《殷商制度论》有谓：“欲观周之所以定天下，必自其制度始矣。周人制度大异于商者，一日立嫡之制，……并由是而有封建子弟之制，君天子臣诸侯之制，……由是天子之尊，非复诸侯之长而为诸侯之君。此周初大一统之规模，实与其大居正之制度相待而成者也。”下列选项中，相关解读正确的是

- ① “立嫡之制”是周定天下的主要动力
  - ②周开始由“诸侯之君”变为“诸侯之长”
  - ③ “大居正之制度”是指分封制
  - ④周按血缘宗族关系分配政治权力
- A. ①②
- B. ③④
- C. ②③④
- D. ①②③④

2. 某大臣在边疆战事紧急之际向皇帝上书指出：“（本朝制度）分军、民为二体，别文、武为两途，宣敕并行，议论难一，事无任责，更相顾望”。该大臣批判的制度在机构设置上

- A. 由大司马、常侍、散骑等在宫廷内对重要政事先做决策
- B. 凡参加政事堂会议的官员身份都等同于宰相
- C. 为分散宰相的权力增设“参知政事”
- D. 有官无吏、地处内廷且办事效率高

3. 古代中国的手工业曾经在许多方面取得辉煌的成就。相关叙述正确的是

- A. 商代有负责指导蚕桑生产的专职官员，官员被称为“妇工”
- B. 殷商时期的青铜器大多作为礼制的象征，代表着权力和秩序
- C. 青瓷是中国著名的传统瓷器之一，北宋定窑孩儿枕是青瓷的突出代表
- D. 秦兵马俑出土的青铜兵器制作工艺高超，代表中国青铜兵器生产的最高水平

4. 福建泉州的开元寺中有一副对联，上联曰：“此地古称佛国”，下联道：“满街皆是圣人”。据记载，此联是一位闽籍大儒所撰。对该“闽籍大儒”介绍正确的是

- A. 他建立了庞大而严密的理学体系，是理学的集大成者
- B. 他的名言是“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙”
- C. 他认为“心外无物，心外无事，心外无理”
- D. 《天下郡国利病书》是他的代表性作品

5. 有学者认为：“一种艺术形式多取材于山水、花木，以抒发个人‘性灵’，间亦寓有对民族压迫或腐朽政治的愤懑之情。标榜‘士气’、‘逸品’，讲求笔墨情趣，脱略形似，……并重视书法、文学等修养及画中意境之表达。”这种艺术形式

- A. 强调客观景物的逼真摹写
- B. 后世奉唐代诗人王维为其鼻祖
- C. 明人《江城送别图》是其典型代表
- D. 将写意性发挥到极致且变化异常丰富

6. 有学者认为：“中国 17 世纪学者的传统一度中断，并没有被晚清学者直接继承。相反，他们中的一些人几乎被遗忘，直到中西交通之后，尤其在 19 世纪末，他们的思想才大放异彩”。其中“大放异彩”主要是由于

- A. 专制主义中央集权逐渐衰落
- B. 交通工具的发明改进
- C. 中体西用思想的有力实践
- D. 民族危机的空前严重

7. “中国人已经醒过来了。中国人要用自己的工程师和自己的钱来建造铁路。中外人士都在注视我所主持的京张铁路，如果京张铁路工程失败的话，不但是我的不幸，中国工程师的不幸，同时带给中国很大的损失。”下列有关“京张铁路”说法错误的是

- A. 工程难点滦河大桥采用新式气压沉箱法建造桥墩
- B. 八达岭隧道技术难题用设计“人”字形路线解决
- C. 隧道缩短后采用直井施工法解决其内部施工困难
- D. 甲午战争让清政府认识到铁路对调兵运械的重要

8. 随着盐城沿海制业的衰退，张謇于 1914—1920 年间先后在该地区投资成立 63 家盐垦股份公司，掀起废止制盐、兴垦植棉的创业大潮。这股创业潮能够反映

- A. 新式纺织工业发展相对迅速
- B. 清政府放宽对民间设厂限制

C. 中国近代化由此揭开了序幕

D. 欧美列强暂时放松了对华经济侵略

9. 20世纪初，被誉为“今日中国之雷音”的一篇文章写到：“一曰，须言之有物。二曰，不摹仿古人。……六曰，不用典。七曰，不讲对仗。八曰，不避俗字俗语”。这篇文章是

A. 《庶民的胜利》

B. 《狂人日记》

C. 《文学革命论》

D. 《文学改良刍议》

10. 右图所示历史事件，下列选项中，与之相关的说法正确的是



①让中国的革命面貌焕然一新

②获得了所经之地工农群众的支持

③是中国近代历史上前所未有的大革命

④在斗争过程中取得了重大的外交成果

A. ①②

B. ③④

C. ②③④

D. ①②③④

11. 抗战时期，某战役指挥总部的电文指示：“……第129师应即以不少于三个团之兵力逼进并破击正太路，第120师以4个团之兵力破击雁门关南北之同蒲路，冀中区应以有力部队破击平汉路，平西区应以有力部队向南配合作战。各区应注意与聂（聂荣臻）取密切之联络，执行情形即电告。”该战役是

A. 台儿庄战役

B. 淞沪会战

C. 平型关大捷

D. 百团大战

12. 1954年，毛泽东在一次谈话中提到，“瑞金时代组织最纯洁，但有一个缺点，形式纯洁，却孤立了自己，政权不稳定，要搬家（即经过长征搬到延安）”。他意在强调

A. 法治建设的紧迫性

B. 党领导的多党合作和政治协商制度需完善

C. 经济建设的急切性

D. 严重的“左”倾错误泛滥需要及时纠正

13. 新中国成立到十一届三中全会召开这段时期，流传的口号各有特色，其中蕴含着丰富的历史信息。下列解读正确的是

1949年	中国人民站起来了
1950年	抗美援朝，保家卫国
1953年	总路线是照耀我们各项工作的灯塔
1958年	人有多大胆，地有多大产
1978年	解放思想，实事求是

①口号都体现了浓厚的革命色彩

②经济建设的探索合理有成效

③国家建设面临复杂的内外形势

④不同时期口号时代特征明显

A. ①②

B. ③④

C. ①②③

D. ②③④

14. 周恩来曾在某次会议前说：“尽管我们过去在国内谈判有经验，跟美国吵架有经验，但那是学野台子戏，那是无法无天，什么也不怕，闹翻了也就那么回事。……中国是一个大国，来科参加一个正式国际会议了，我们是登国际舞台了。因此，要唱文戏，文戏中有武戏。但网总归是一个正规戏、舞台戏”。材料所说的此次“正式国际会议”

A. 主要解决西藏地方的双边关系问题

B. 旨在和平解决朝鲜和印度支那的问题

- C. 第一次没有西方殖民主义国家参加
- D. 通过《关于促进世界和平和合作宣言》

15. 右图为1990年元旦《人民日报》头版“招财进宝迎新春”漫画，仔细阅读相关信息，结合所学分析判断这一年



- ①中国改革开放正处于关键时期
  - ②中国开始进入国际卫星发射市场
  - ③将经济体制改革的目标和基本原则具体化
  - ④开发开放上海浦东是深化改革的突出表现之一
- A. ①③
  - B. ②④
  - C. ①②④
  - D. ①②③④

16. 罗马是古希腊文明的正统继承者和西方古典文明新的开拓者。罗马人制定出古代世界最为系统完备的法律体系。下列有关罗马法表述正确的是

- ①制定十二铜表法的十人立法委员会包含平民代表
  - ②近现代西方国家的法律制度与罗马法有传承关系
  - ③公民法促进了社会稳定和帝国境内各民族的共同发展
  - ④自然法“是理智的人的精神和理性，是衡量正义与非正义的标准”
- A. ①②
  - B. ③④
  - C. ①②④

D. ①②③④

17. 《剑桥艺术史》评述说：“他（德拉克洛瓦）也突破了传统，因为过去总是从古代文学作品中吸取素材，他却既以历史也以当代事件作为绘画来源。他和拜伦一样也关心当代事件，这些事件中包含了人类的痛苦，既有生理的，也有心理的。”相关叙述正确的是

- A. “他也突破了传统”表明德拉克洛瓦开创了浪漫主义绘画的先河
- B. 二人都“关心当代事件”，在文艺创作中真实再现了当时的社会
- C. 拜伦所塑造的“拜伦式英雄”内心充满孤独与苦闷，并讴歌群小
- D. 德拉克洛瓦所塑造的“自由女神形象”突出体现了浪漫主义特征

18. 唯物史观与剩余价值学说是恩格斯所肯定的马克思的两个伟大发现。这是因为它们

- ①对未来社会提出了各种设想
  - ②揭示了人类社会发展的一般规律
  - ③是科学社会主义诞生的标志
  - ④揭示了资本家剥削工人的秘密
- A. ①②
  - B. ①④
  - C. ②④
  - D. ③④

19. 科学突飞猛进，新技术层出不穷。物理学从中世纪走向现代，经历了多次革命。下列表述正确的是

- A. 伽利略验证了亚里士多德的自由落体定律
- B. 牛顿继承了开普勒对碰撞运动研究的成果
- C. 法拉第、麦克斯韦创立了电磁场理论
- D. 量子力学的建立是物理学的第二次革命

20. 1921年，甘地在《少年印度》中提出制定一种非暴力不合作运动旗帜的建议。他写道：

“每一国家都需要有代表性的旗帜……因为旗帜代表一种理想。”同年，一面有甘地印记的三色旗诞生。其中，红色代表印度教、绿色代表回教、白色代表其他宗教，旗帜正中绘有纺车图案。据此推测，甘地的“理想”是

- A. 将消除种姓制度与发展民族工业相结合
- B. 以“仁爱”作为主旨进行“消极抵抗”
- C. 在西方物质文明的基础上发展传统经济

- D. 通过民众团结和经济自主以争取独立
21. 第一次世界大战后，某条约规定：“各缔约国保证不取得、不建造和不定造在主力舰和航空母舰以外、标准排水量超过一万吨的战斗舰。”对该条约评述正确的是
- ①条约使日本第一次处于同欧美列强平等的地位
  - ②条约对巡洋舰、潜水艇等舰只的规模和数量未做任何限制
  - ③条约既反映了世界霸权的争夺，也体现了地缘政治中相互制衡的诉求
  - ④条约暂缓了列强在海军军备竞赛上的争夺，但在妥协的背后孕育着新的冲突
- A. ①②
- B. ③④
- C. ②③④
- D. ①②③④
22. 下表为苏联第一个五年计划几项重要产品指标完成情况。结合所学判断，相关解读错误的是
- | 产品      | 1913年 | 1928年 | 第一个五年计划初步方案 | 第一个五年计划最佳方案 | 1930年联共（布）十六大报告追加数 | 实际完成数（1932年） |
|---------|-------|-------|-------------|-------------|--------------------|--------------|
| 煤（万吨）   | 2910  | 3550  | 6800        | 7500        | —                  | 6440         |
| 生铁（万吨）  | 420   | 338   | 800         | 1000        | 1700               | 616          |
| 汽车（万辆）  | —     | 0.07  | —           | 10          | 20                 | 2.39         |
| 棉织品（亿米） | 25.82 | 26.78 | 57          | 62          | —                  | 26.94        |
- A. 一五计划建立在新经济政策成功实施的基础之上
- B. 一五计划完成时苏联工业总产值已位居欧洲第一
- C. 苏联的工业化存在经济结构不合理的问题
- D. 苏联在经济建设过程中有急于求成的倾向
23. 二战后，某一经济理念认为：“只有一种市场竞争秩序才有可能提高人民福祉和导向社会公正……国家应优先建立和维护市场完全竞争的经济秩序。”在这一经济理念指导下形成的经济发展模式是
- A. 英国的混合市场经济
- B. 法国的计划指导型经济

C. 德国的社会市场经济

D. 日本的政府主导型市场经济

24. 1993 年，美国、加拿大、墨西哥三国对《北美自由贸易协定》做了补充，补充达成的协议包括：

①服务贸易

②环保

③知识产权

④劳动力就业

⑤与贸易有关的投资

A. ①③

B. ②④

C. ①③⑤

D. ②④⑤

25. 2021 年 3 月 20 日，被誉为“20 世纪人类最重大考古发现之一”的三星堆考古再次备受瞩目。随着考古发掘，蚕丛、柏灌、鱼凫、杜宇、开明的蜀王故事，已若隐若现；“开国何茫然”的蜀史，正从传说变为真实存在；而三星堆的突然消失，又包含了古蜀王国兴衰更替的悲壮。对此，下列项中说法合理的是

A. 进行考古发掘是研究古蜀王国历史的唯一途径

B. 扑朔迷离的蜀史已通过考古而转变成为了信史

C. 古蜀王国的研究还需有更多史料支撑，遵循孤证不立之原则

D. 三星堆的再次发掘与前期成果互证补充，确证传说的可靠性

## 试卷 II 非选择题部分

### 二、非选择题（本大题共 4 小题，共 50 分）

26. (10 分) 阅读材料，回答问题。

材料一

诗人余光中纪念蔡元培曾写到：“想墓中的臂膀在六十年前，殷勤曾摇过一只摇篮，那婴儿的乳名叫作五四，那婴孩洪亮的哭声，闹醒两千年沉沉的古国，从鸦片烟的浓雾里醒来。”

——摘自刘祥英《五四新文化运动》

材料二

上海是中国近代工业的发源地，也是产业工人最为集中的城市。到 20 世纪 20 年代初，各类工厂工人占总人口的 20%，如果加上其他行业的工人，则要占到 30% 以上。……陈独秀携《新青年》南下上海，思想更趋激进，他和一批马克思主义者以《新青年》为阵地，大力宣扬共产主义。第一个共产主义小组也在此地成立。……后于法租界望志路 106 号召开会议，发表党的纲领称“承认无产阶级专政，直到阶级斗争结束，即直到消灭社会的阶级区分。”

一摘自中央档案馆编《中共中央文件选集》

- (1) 根据材料一，结合所学知识，指出引起“婴孩洪亮的哭声”的导火线是什么？并简要概括 20 世纪 20 年代“闹醒的中国”在思想领域的新变化。（5 分）
- (2) 结合所学知识，请写出“望志路召开会议”的确切时间。仔细阅读材料二，简要分析“会议”为何在上海召开？（5 分）

27. (10 分) 北约和不结盟运动是美苏对峙影响下的产物。阅读材料，回答问题。

材料一

鉴于美国欲把西欧诸国都纳入其反苏的战略轨道上，进而把这些国家置于自己的控制之下。……为此，美国充分利用西欧国家的“恐苏症”，大肆渲染苏联的威胁。很快，杜鲁门政府决定在同西欧国家进行经济合作的基础上，进一步实现军事方面的合作，并最终促成北大西洋公约组织的诞生。

一摘编自沈志华《冷战国际史二十四讲》

材料二

自从不结盟三巨头第一次聚首以来，不结盟的思想在他们的交往和商谈中逐渐明确。……1961 年 9 月 1 日至 6 日，受到邀请的 25 个国家在贝尔格莱德召开了第一次不结盟国家首脑会议，不结盟运动正式面世。

摘编自辜建中《不结盟运动初探》

- (1) 根据材料一并结合所学，概括北大西洋公约组织的特点，并从世界政治格局演变的角度指出“北大西洋公约组织的诞生”的影响。（5 分）
- (2) 阅读材料二，写出“不结盟三巨头”。结合所学说明“不结盟的思想”的基本内涵。（5 分）

28. (15 分) 社会的变迁涵盖多方面并由多种因素共同作用而成。阅读材料，回答问题。

材料一

《春秋》大一统者，天地之常经，古今之通谊也。今师异道，人各异论，百家殊方，指意不同，是以上亡以持一统；法制数变，下不知所守。……邪辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明，民知所从矣。

一摘自《汉书·董仲舒传》

## 材料二

建筑室内空间的顶棚，藻井通常只用在宫殿。唐代“一凡王公以下屋舍，不得施重拱、藻井及五色文采为饰”……“中庸”的观念体现在建筑平面作对称布置，布局上必须有一条庄重的南北中轴主线，起着中枢神经的作用，也显“中为适应之谓，庸为经久不渝之意”……建筑“以天为尊”并“致中和，天地位焉，万物育焉。”

——据尹晖《中国古代建筑设计与传统文化思想》等整理

## 材料三

20世纪初，当人们还在跪拜君上、礼拜神佛的时候，所穿礼服已有用新式机织衣料者，甚至出现了“批洋衣揖孔孟”现象；当人们还在以牲醴笾豆于春秋岁时祭祀祖先的时候，西点西肴、洋酒洋饮料已悄悄进入日常饮食中；当有的贵族、官吏建房逾制遭到参奏的时候，西式洋楼已矗立于通都大邑閨闥之中。

——摘自严昌洪《20世纪中国社会生活变迁史》

(1)根据材料一，结合所学知识，指出董仲舒“大一统”思想的基本观点，并简要分析“邪辟之说灭息”所带来的影响。（4分）

(2)根据材料二，概括中国古代建筑所体现出的特点，结合所学知识，例举凸显“中庸”观念的中国古代建筑两例。（5分）

(3)阅读材料三，有两点认识可供选择讨论。  
①有学者认为“一种文化对于异质文化的吸纳，往往开始于最表面的生活习尚层次”。试以清末民初的服饰和婚姻礼俗变化为例加以说明，并指出这段时期物质生活和社会习俗变迁的主要特征。  
②有学者认为“旧事物的异变往往需要内外力量的相互作用”。请列举20世纪初社会习俗存在“旧事物”的现象，并指出导致它发生“异变”的外力因素。（6分）

29. (15分) 物种的交流及其相关产业的发展，在人类历史上产生过重要影响。阅读材料，回答问题：

## 材料一

我们经常谈论政治学意义上的“再疆界化”，其实，物种的流播也有再疆界化乃至去疆界化的历程，亦即物种突破一个地区的界域传入另一个地区遂而蔓延全球的转进，其影响并不比国际政治学理念上的“再疆界化”小。

——摘自郭卫东《丝绸、茶叶、棉花：中国外贸商品的历史性易代》

## 材料二

英国（棉花工业发展）的例子显示了国家有能力打造有利于工业化的条件的重要性。……促成可以动员受薪工人的变革都是至关重要的……面对其他地方的保护主义，英国成功的秘诀有双重因素。首先，英国制造商把重点放在高质量的纱线和布料上，在这方面他们无须面对其他地方的技术不太先进的制造商的竞争。其次，英国越来越依赖世界殖民地或半殖民地地区的市场。

一摘编自〔德〕斯文·贝克特《棉花帝国》

### 材料三

不列颠入侵者打碎了印度的手织机，毁掉了它的手纺车。英国起先是把印度的棉纺织品挤出了欧洲市场，然后是向印度斯坦输入棉纱，最后就使英国棉织品泛滥于这个棉织品的故乡……不列颠的蒸汽机和科学在印度斯坦全境彻底摧毁了农业和制造业的结合。

一摘自〔德〕马克思《不列颠在印度的统治》

(1) 阅读材料一，结合所学知识，试结合新航路开辟后的相关史实说明“物种的流播也有再疆界化乃至去疆界化的历程”，并指出其重要意义。（4分）

(2) 结合所学，指出“棉花工业发展”在英国工业发展史上的重要作用。根据材料二，概括指出英国“有能力打造有利于工业化的条件”有哪些突出表现？（6分）

(3) 结合材料三和所学知识，应如何评价英国对印度的侵略？（5分）